



我省实施“八八战略”20周年

平安浙江、法治浙江走出两条漂亮曲线

本报记者 胡宗昊 陈立波

本报讯 “2004—2022年,我省平安浙江、法治浙江建设不断深化,走出了两条漂亮的曲线。”4月17日下午,我省召开“八八战略”实施20周年系列主题首场新闻发布会,主发布人、省委政法委常务副书记卫中强介绍平安浙江、法治浙江建设情况,通过“两条曲线”,让浙江百姓对我省平安浙江、法治浙江建设有了更直观的了解。

这两条曲线,一条是代表浙江人民群众安全感满意度、法治浙江建设群众满意度的“上行线”。据了解,2022年,浙江群众安全感率为99.28%,高出全国平均值1.13个百分点,连续多年居全国前列,相比

2003年提升8.48%。浙江被公认是最具安全感、司法文明指数最高的省份之一。

另一条曲线,是代表各类案事件持续下降的“下行线”——我省刑事案件总量从50.9万余起下降到23.6万余起。同时自2017年以来,连续6年保持现发命案全破,90%以上的命案在24小时内破获,是命案发案率最低的省份之一。此外,全省道路交通安全形势大幅好转,一次死亡3人以上较大事故,从2013年最高的25起下降至2022年最低的7起,连续11年未发生一次死亡10人以上的重大道路交通事故。

如今,浙江的法治建设已愈发完善。体制机制进一步健全,在法治领域,有20多个核心指标位居全国前列;法治化营商

环境更加优化,在万企评营商环境中,浙江位居全国第一;法治政府建设取得重大进展,行政复议体制改革的浙江模式被全国推广;全国法治政府示范地区和示范项目数量位居全国第一;司法质量、效率和公信力稳步提升,2022年一审诉讼案件服判息诉率91.12%,一审诉讼案件改判发回瑕疵率0.06%,均位居全国前列。

法治是建设平安浙江的重要保障。针对人民群众最关心、感受最直接的社会治安、生产安全等领域,我省修订出台实施《浙江省社会治安综合治理条例》等一系列地方性法规,不断推进社会治理重点领域监管制度化、法治化。针对我省中小民营企业众多的实际,全省各级政法部门制定出台一系列帮助企业克难

解困、服务保障经济发展的意见和措施,积极营造法治化营商环境。据悉,今年我省还将出台《浙江省平安建设条例》,这将是我省平安建设领域首部基础性、综合性地方性法规,将进一步提升平安建设法治化水平。

下一步,我省将立足“八八战略”实施20周年新起点,更加深刻认识“八八战略”指引平安浙江、法治浙江建设取得的巨大成就,用“八八战略”指引平安浙江、法治浙江建设,打造更安全更放心的政治环境、更稳定更安心的社会环境、更公正更舒心的法治环境、更优质更暖心的服务环境,奋力打造全面展示中国特色社会主义法治和社会治理优越性的“重要窗口”,为谱写中国式现代化浙江篇章护航添彩。

王成国在省委省政府信访联合督导动员部署会上强调 充分发挥督导利剑作用 全力推动信访突出问题有效解决

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 4月17日下午,省委省政府信访联合督导动员部署会召开。省委常委、政法委书记王成国出席会议并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,按照省委、省政府部署,结合开展主题教育,充分发挥督导利剑作用,以最严要求最实作风开展省委省政府信访联合督导,依法维护群众合法权益,全力解决信访突出问题,不断提升省域信访工作现代化水平,为杭州亚运会亚残运会成功举办奠定坚实基础,为以“两个先行”打造“重要窗口”、谱写中国式现代化

浙江篇章保驾护航。

据了解,从4月17日开始至4月底,省委省政府将对11个设区市及相关县(市、区)和12个省直部门开展信访联合督导。督导的重点包括《信访工作条例》学习贯彻落实情况、第九次全国信访工作会议和全省信访工作会议精神学习贯彻落实情况、“十大领域”信访突出问题集中治理专项行动开展情况及重点信访事项带案督导。

王成国指出,开展省委省政府信访联合督导,是贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访思想的重要途径,是贯彻落实《信访工作条例》的内在要求,是推动省域信访工作现代化的实际行动,是平安护航杭州亚运会亚残运会的具体举措。省信访工

作联席会议成员单位和督导组全体成员要提高政治站位、统一思想认识,切实把思想和行动统一到省委、省政府决策部署上来,不断增强开展信访联合督导的责任感使命感。

王成国强调,要高度重视当前信访工作中存在的问题,充分发挥联合督导的“利剑”作用,有针对性地开展督导检查,督促各地各部门自觉扛起为民解难、为党分忧的政治责任,进一步完善体制机制、健全责任体系、夯实基层基础,切实解决好群众反映强烈的信访问题。要聚焦目标任务抓督导,推动各地完善信访工作责任制,构建“党委统一领导、政府组织落实、信访工作联席会议协调、信访部门推动、各方齐抓共管”的信访工作格局。要强化闭环管理抓

督导,健全“全覆盖”“全流程”督导工作机制,形成完整的督导工作链条。要注重举一反三抓督导,着力提升发现问题能力、分析问题能力和解决问题能力,推动各地及时排查化解各类潜在性、苗头性风险隐患。要严肃纪律作风抓督导,把纪律和规矩挺在前面,锤炼“严”“实”作风,确保信访联合督导工作取得实效。

省委副秘书长、省信访局局长方腾高主持会议并介绍信访联合督导工作方案。

会议以视频形式开至各设区市。省信访局领导班子成员、省信访工作联席会议成员、各督导组全体成员在主会场参加。各设区市信访工作联席会议召集人、信访工作联席会议成员在各分会场参加。

有群叔叔阿姨常来“突击检查”爸爸的酒瓶 曾“住”在派出所的女孩,“长大了也要当警察”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 钟悦

房子里,四面都是砖墙,家具简陋,一名小女孩低声啜泣,一名中年男子大吼大叫“发酒疯”:“今天谁都别想睡!”

每每想到半年前出警这一幕,嵊州市公安局黄泽派出所民警钱正能心中就泛起阵阵酸楚。好在,小女孩遇到了钱正能,遇到了黄泽派出所这个温暖的大家庭。17日,钱正能看着递给他锦旗、甜甜笑着的小女孩,心里也像裹了蜜似的。

两人最初的相遇并不“美好”——

2022年8月的一个夜晚,值班的钱正能接到报警,电话那头稚嫩的声音传来,“爸爸喝醉了,不让我睡觉,他好凶……”他赶到现场,女孩家简陋的生活环境令他震惊,而正在啜泣的小女孩看起来既害怕又无助……

钱正能试图和醉酒男子对话,“你女儿晚上睡哪?”男子一指客厅,便歪倒在床上。看着满眼泪水的小女孩,钱

正能动了恻隐之心,“我带回去照顾两天?”男子摆了摆手。

小女孩叫小敏(化名),来到派出所后,面对陌生的人和环境很不适应。钱正能正好又接了警,便将小敏托付给副所长何蒋炬。

何蒋炬的儿子刚满3岁,平时老吵着看动画片。他便拿出手机,调出儿子常看的《熊出没》《汪汪队立大功》,陪小敏看了起来。很快,又累又困的小敏就在何蒋炬的寝室睡着了。

夜里,小敏莫名地惊醒和哭泣,何蒋炬一直陪着她。第二天,他带着小敏买了新衣服、学习用品。当他问小敏的家庭情况、是否愿意回家时,小敏沉默了。两天两夜,何蒋炬跟她谈心聊天……面对温暖的叔叔,小敏终于打开心门。

她说在自己的记忆中,似乎没有母亲的影子,父亲靠打零工赚点家用,父女两人平时感情还可以,就是父亲有酗酒的坏毛病,酒后就会情绪失控,每次自己都很害怕。

(下转2版)



民警等送给小敏的蛋糕